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Molúován Gergely în arenă. 
(*) Mai zilele trecute presa maghiară aducea 

ştirea că Moldován Gergely, faimosul pro
fesor universitar din Cluj, născut Român, 
dar sprijinitor al politicei tuturor guverne
lor ungureşti, ar fi tratând cu deputaţii no
ştri ca să între şi el în — partidul naţio
nal. N'am luat notă de ştirea aceasta; ştiam 
că e un neadevăr şi ea n'a putut fi lansată 
decât ori de vre-un ziarist căruia îi trebuia 
o ştire de senzaţie, ori de vre-un duşman 
personal al lui Moldován Gergely, vre-un 
aspirant ia rectorat. Numitul profesor nici 
n'a întârziat a doua zi să dezmintă — ca
lomnia şi să asigure pe » patrioţii « cari se 
vor fi speriat, că el rămâne ceeace a fost 
viaţa sa întreagă: Moldován Gergely! 

Nici nu s'a îndoit vre-un Român de asta. 
Iar răsplata pentru tăria patnotizmului seu 

şi a dragostei nemărginite ce are faţă de 
»ideie,« n'a întârziat nici ea: Duminecă 
Moldován Gergely a fost instalat în marea 
tistie de rector al universităţii din Cluj. La 
aşa cinste n'a mai ajuns Român în ţara asta... 
Dar nici n'a mai născut mamă română fiu 
care să se dee cu Ungurii în aşa măsură, 

N a Moldován Gergely. 
: Lăsând la o parte cele ce a scris şi făp

tuit până acum, să citim numai cele ce a 
spus Moldován Gergely în vorbirea sa fes
tivă. 

»Mă bucur din suflet că am ajuns la treapta 
asta — zice el — ca şi de pe înălţimea aceasta 
să pot propovădui adevărul că în Ungaria 
numai o singură direcţie de activitate are îndreptă
ţire: aceea care pe cetăţeni îi conduce spre idea
lul maghiar. Orice drum care ar duce în altă parte, 
trebue nimicit, săpând şanţuri d'alatul. 

»Ce este idealul maghiar? Libertatea cea mai 
desăvârşită a pământului maghiar, şi fiinţa ma
ghiară a pământului maghiar. In orice stat naţio
nal, numai un singur ideal naţional e îndreptăţit: 
cel care se întemeiază pe trecutul istoric al naţiu-
nei, pe instituţiunile naţionale, care trăieşte şi se 
hrăneşte din solul patriei. Din acel sol pe care 
caii în fugă l'au frământat din sânge şi oase stră
moşeşti. Orice alt ideal naţional ce se prezintă 
în faţa acestui ideal naţional-maghiar pe pămân
tul maghiar, trebue zdrobit pentrucă formarea şi 
adorarea idealelor străine naţionale la noi însem
nează necredinţă şi revoluţie. Necredinţă şi 
revoltă împotriva adevărului, a trecutului istoric 
şi împotriva instituţiunilor millenare ale ţării. Şi 
trebue să nizuim spre idealul naţional, sfinţenia 
acestuia trebue s'o altoim în fiecare minte, ca 
fiecare inimă să se contopească în această sim
ţire, pentrucă nu-i tocmai adevărată axioma : ace
luia este ţara, a cui e pământul, ci ţara e aceluia, 
care susţine tradiţiile legate de solul ţării...« 

Credem că este destul şi atâta din lunga 
vorbire. 

Şi din şirele acestea se poate V E D E A că 
între »seninul« rector Moldován Gergely, 
născut din mamă română, şi între cel mai 
şovinist politician maghiar, nu e nici o deo
sebire. 

Din comisar de poliţie ajuns inspector şcolar 
şi apoi profesor universitar, iar acum rector, 
Moldován Gergely nu mai păstrează nimic 
din tradiţiile româneşti... A uitat de »pituta« 
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ce mânca la Blaj, de mama şi tata lui, ţă
rani cari cale departe veneau să aducă fiu
lui lor merinde, a dat uitării merindea su
fletească de pe malurile Târnavelor, delà 
Piatra Libertăţii, şi s'a contopit d'abinele în 
naţia maghiară, pe care o laudă că »nu se 
uită la lemnul leagănului în care s'a născut 
cineva, nu priveşte laptele pe care 1-a supt, 
ci chiar şi pe lângă anume scăderi câte
odată, îl alege la treapta cea mai înaltă, 
dacă a simţit şi lucrat împreună cu naţia 
pentru realizarea idealului ce naţia şi-a 
creat în inima şi gândul său «. Se socoteşte 
ca pildă statuată menită să vestească în vea
curi liberalismul şi toleranţa maghiară! 

^Budapesti Hírlapi (delà 24 c.) crede şi 
ea, că laudele acestea la adresa neamului 
unguresc sunt menite să fie auzite şi peste 
hotarele ţării, căci pe cât de mult ele ves
tesc liberalismul şi toleranţa maghiară, »pe 
atât de tare sunt lovituri pentru ceice acasă 
nu-şi încap în piele iar în străinătate acuzăm. 

Ceeace recunoaştem şi noi. Moldován 
Gergely nici nu ajungea să fie cunoscut în 
ţară, dacă » idealul naţional maghiar « nu 
avea nevoie să fie susţinut şi de câte un 
individ răsărit din sânul naţionalităţilor, ca 
astfel obştei maghiare şi străinătăţii să i-se 
poată arunca praf în ochi, zicându-se: iată, 
şi fii distinşi ai naţionalităţilor aderează la 
actualul sistem politic, sistem care tacsează 
drept «necredinţă şi revolutie« cultivarea 
altor sentimente decât cele ale şoviniştilor 
incarnaţi. 

O rândunică nu face însă primăvară, după 
cum şi neamul românesc este mult mai vi
guros, decât să se clatine măcar, dar mi-te 
să părăsească sfânta şi vechea sa credinţă 
în faţa propagandei lui Moldován Gergely, 
propagandă resplătită cu lanţul de rector. 

»Magnific« este numai titlul, nu şi învă
ţăturile acestui rector. Ci rămâne bine sta
bilit, că în Ungaria din poliţist poţi ajunge 
rector universitar dacă te pretezi să faci şi 
de pe catedră ceeace i-se poate impune — 
poliţistului: politică de cea mai condam
nabilă specie. 

Kossuthiş i i i îngânduraţi . Până acum kos-
suthiştii n'au căpătat de cât slujbe grase pentru 
dânşii. Pentru ţară nu au putut stoarce de cât o 
cunună care s'a vestejit şi ea pe soclul monu
mentului delà Kassa. Li se promite însă. Anume : 
artilerie pentru honvezi. O plătesc însă şi asta 
foarte scump: ei trebue să voteze sporirea con
tingentului militar, precum şi a bugetului, în ge
nere, încontra căruia tunaseră şi fulgeraseră. 

Cei delà » Magyarország « au şi căzut pe gân
duri. In numărul delà 25 c. scriu : 

» Budgetul e gata. Se vesteşte că guvernul a 
urcat cu 20 milioane cheltuielile, dar mângâie 
partidele spunând că echilibrul rămâne. Asta de 
ani de zile aşa o făcea şi Lukács, întotdeauna 
arătă cu câte-va mii de coroane mai multe în
casări de cât cheltuieli. Toată isprava este că 
cheltuielile votate întotdeauna se şi plătesc, ba 
mai vin şi cheltueli estraordinare, cari numai 
la încheierea bilanţului ies la iveală. Dincontră : 
încassările nu se fac cu punctualitatea prevă
zută . . . 

»Dacă acum iar se urcă cheltuielile comune 
şi necomune, în proporţ ia asta trebue ur-
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cate şi dările , fie pe faţă, fie mascat . Şi 
dacă se plăteşte împrumutul făcut de drabanţi 
şi încep în toate părţile investirile, o să vîre 
frumoşe l unde va şi deficitul. Nu ne în
doim deci câtu-şi de puţin, că vor fi şi bani şi 
ordine. 

Ironia este cât se poate de transparenta, ba e 
la mijloc şi persiflagiu. Să urmăm numai: 

•»Ba, deşi nu cunoaştem proiectul nou de 
buget, suntem siguri că Dieta va primi cu 
mare însufleţire exposeul lui Wekerle împreună 
cu urcările. Unul se bucură de canalizări, altul 
de tribunal, al treilea de vinzarea aparatelor de fer,, 
al patrulea de cumpărarea armăsarilor şi tau
rilor, al cincilea de urcarea lefilor funcţionari
lor, al şasălea de urcarea lefilor celor delà 
căile ferate, al şeptelea de ridicarea unei şcoli 
de stat, al optulea de artileria honvezească, — 
şi astfel toţi se bucură, chiar şi împăratul, 
pentru sporul de cheltueli necesare armatei şi 
marinei şi înfrumseţării interne a palatului regal. 
U n d e tuturor Ii s e dă, toţi sunt mulţu
miţi. Numai când executorul va înainta com-
ptul, bietul cetăţean se va scărpina după ure-
chiă. 
Se vede însă că celor delà » Magyarország* nu 

li se dă destul, pentrucă ei au aierul de a nu fi 
mulţumiţi. 

Mişcare în diplomaţia austro-ungară. 
Ambasadorul Austro-Ungariei Ia Constan-
tinopol, octogenarul baron Caiiec s'a retras 
la penzie. Locul lui îl va ocupa marchisul 
Palavicini, ministru plenipotenţiar în Bu
cureşti. Presa maghiară cere ca în locul lui 
Palavicini să se numească tot un Ungur. 

Se scrie că ambasadorul austro-ungar la 
Berlin, Szögyényi-Marich de asemeni se va 
penzionâ. 

* 
Congresul catolic al Ungurilor din 

Ungaria s'a deschis alaltăeri în Budapesta 
printr'o vorbire a contelui Zichy János, fostul 
şef al partidului poporal. Au luat parte o 
mulţime de aristocraţi, prelaţi şi superiorii 
diferitelor ordine călugăreşti. E semnificativ 
că între congres şi primatele nu s'au schim
bat obicinuitele salutări. Congresul a trimis 
telegramă numai Papei şi M. Sale. Bătrânul 
Zichy Nándor s'a plâns că preoţimea ca
tolică, chiar prelaţii, n'are destulă avere. 

Deschiderea parlamentului austriac 
a avut loc Marţi. Ministrul Landwehrului, 
generalul Schönnau a răspuns interpelării 
deputatului Hofer în chestia torturelor mi
litare. Ministrul a spus că a ordonat o 
grabnică anchetă iar despre rezultatul ei 
va raporta parlamentului. La propunerea 
contelui Sternberg, s'a încins o discuţie asu
pra răspunsului ministrului. Mai mulţi de
putaţi s'au plâns că în armată se tratează 
sălbatic cu soldaţii. Contele Sternberg a 
acuzat guvernul că a folosit fondul de dis
poziţie pentru a conrupe conştiente. Drach-
sol a observat: »Arn citit deja acestea în 
»D. Volksblatt«! Sternberg a replicat: »Eu 
am scris acest articol!« Voci: »Mari măgă
rii ai scris !« Şi astfel s'a început un scan
dal care nu s'a terminat de cât după ce 
presidentul a ridicat şedinţa, 

încep bine lucrurile! 

TRIBUNA 
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Congresul internaţional al proprie-
tatei literare. 

— Ziua I. — 

Şedi/iţa de după amiazi. 

Şedinţa de după prânz s'a ţinut sub prezinden-
ţia dlui Maillard, azistat de dl Osterieth. 

Secretar general dl N. Pătraşcu. 
Secretari d-nii : Dupont Rougier şi M. G. Holban. 
Dl Waethli citeşte raportul său asupra eveni

mentelor privitoare Ia proprietatea literară şi ar
tistică. 

Dl Maillard a propus ca să se expue succe
siv legislaţiile diferitelor ţări. 

Se începe cu arătarea stării de lucruri în Ro
mânia. 

Dl Jean T. Ghica constată că piezele străine 
sunt jucate la noi fără nici o autorizaţie. Profitul 
s e împarte între actor şi antrepenor. 

Art. 339 din codul penal, dacă ar fi strict apli
cat, această stare de lucruri ar înceta. 

Citează ca exemplu o convenţie încheiată cu 
dl Alfred Picard şi care permite dlui Picard să 
facă a se respecta drepturile. Invită pe autorităţi 
să urmeze pe dl Picard pe acest teren practic. 

Dl Trandafii Djuvara e de aceeaşi părere cu 
privire la aplicarea ari. 339 din codul penal, ca 
şi dl Ghica, cu toaîe că e controversă asupra 
acestui punct în România. 

Dl Tomulescu cere ca directorii de teatru (de 
stat) cari sunt funcţionari să fie obligaţi, ca înainte 
de a reprezenta o pieză, să pretindă traducători
lor să le prezinte autorizaţia autorilor. Oratorul 
a cerut în acest senz un vot congresului. 

După o observaţie a dlui Maillard, care con
stată că aceasta ar fi în afară de lucrările congre
sului, dl Tomulescu şi-a retras cererea. 

Dl Osterieth vorbeşte despre legislaţia în Ger
mania. 

D-sa spune că legea proiecţiei literare s'ar fi 
votat chiar în ultima sesiune, dar Reichstagul s'a 
închis înainte de a treia cetire. 

Dl Maillard arată că şi în Franţa lumea s'a 
ocupat de un proect pentru regularea raporturi
lor dintre artişti şi editori. O înţelegere a avut 
loc între »Societatea oamenilor de fitere« şi »Cer-
cul liberalilor« pentru a ajunge la redacţia unui cod. 

Dl Waethli vorbeşte despre legislaţia engleză. 
Raportul relativ la legislaţia italiană a rămas să 

se termine. 
Dl Junker a spus că delà convenţia dintre 

Austro-Ungaria şi Germania, procesele au deve
nit foarte numeroase, deşi nu s'au prezentat ca
zuri celebre. 

Cererile de aderare la convenţia din Berna de-

Armata şi revoluţia în Rusia. 
De Alexandru Cuprin. *) 

Mă 'ntrebaţi: ce-o să facă partea aceea din 
armată în care am slujit, auzind de disolvarea 
Dumei? Răspund că nimica de tot. Apoi mai 
răspund că 'n romanul meu militar » Duelul « 
n'am luat nici un om din regimentul meu şi că 
faptele pe cari m'am sprijinit sunt culese din toată 
viaţa militară rusească. Romanul meu e slab ca 
artă şi slab şi ca roman de obiceiuri. Temân-
du-mă să nu par tendenţios, dar mai ales fiindu-mi 
frică de cenzură, am slăbit colorile aşa că în loc 
de un tablou mare zguduitor, cum aşi fi dorit, 
abia am dat o aquarelă slabă şi ştearsă. Dar şi 
aceasta a scăpat numai prin minune din ghiarele 
cenzurei. 

Ofiţerii din regimentul în care am slujit nu 
sunt cei mai răi, măcar că şi ei bat pe soldaţi, 
beau, nu-şi caută de datorie şi despreţuesc pe 
cetăţenii pacinici. Dar cei ce stau de-o parte nu-şi 
pot face idee ce viaţă duc oamenii cinstiţi şi cu
raţi în garnizoanele depărtate, la grăniţi, în stepe 
şi munţi sau în sate. Să nu se crează că exage
rez. O să vorbesc numai de localităţile cu totul 
uitate de Dumnezeu şi necultivate, dar ofiţerii 
din acestea sunt majoritatea zdrobitoare a arma
tei ruseşti. 

*) Autorul articolului a fost ofiţer superior şi unul dintre 
cei mai însemnaţi reprezentanţi ai literaturei nouă ruseşti. 
E editorul ziarului »Mir Bojii« (Lumea lui Dumnezeu). 

vin din ce în ce mai numeroase. Austria ar fi 
gata a adera. Şi se speră cd va adera şi Ungaria. 

D. Maillard propune congresului d e a se pune 
în relaţii mai directe cu grupul austriac. 

Cu privire Ia mişcarea din Ţările de jos, dl 
Maillard spune că s'a hotărât să se facă un ches
tionar, ce va fi adresat guvernelor diferitelor ţări, 
relativ la rezultatele aplicărei principiilor confe
rinţei delà Berna. Acest chestionar va fi adresat 
prin Vereining von Letterkuadiger. 

Conferinţa dlui F lammarion . Seara, la 9, 
a avut loc conferinţa dlui Cămile Flammarion, 
marele astronom francez. 

Sala Ateneului era populată de un public se
lect, care a ascultat cu mare atenţie pe confe
renţiar. 

Dl Cămile Flammarion a ţinut mai mult; un 
fel de causerie decât o conferinţă. 

înainte de a începe dsa a fost prezentat pu
blicului românesc de către dl prof. dr. C. 1. 
Istrati, prin câteva cuvinte călduroase şi bine 
alese. 

Dl Flammarion a arătat că omenirea datoreşte 
tot progresul ei ştiinţei. 

Oratorul citează câteva exemple mici, cum d e 
pildă invenţia ferestrei, chibritului, etc., care totuşi 
au avut o colosală influenţă asupra progresului 
omenirei. 

Apoi dsa a atins sferele mai înalte ale gândirei 
omeneşti, vorbind despre spirit, cari dă valoare 
atomului. 

Concertul . In urmă orchestra expoziţiei, sub 
conducerea dlui Richard Strauss, a cântat între 
altele »Pe mare« de Caudella, »Un vis« de Gr. 
Ştefăneşcu şi »Rapsodia« de I. Mărgăritescu. 

Muzica românească a făcut o adâncă impresie 
asupra membrilor congresului. Autorii români au 
fost aplaudaţi în mod entuziast. 

»Pe mare« a domnului Caudella e o bucată mu
zicală caracteristică cu o foarte mare putere de 
sugestie, plină de imaginaţie, cu o orchestraţie 
din cele mai bogate şi o savantă armonie. 

»Un vis« al dlui Gr. Ştefăneşcu e o suavă bu
cată muzicală, de o fineţă şi delicateţă caracte
ristică autorului ei, compoziţie muzicală ce nu. 
pierde un moment caracterul ei naţional. 

»Rapsodia română <- a diui Mărgăritescu a fost 
foarte mult aplaudată şi autorul a fost aclamat 
în mod frenetic. 

D. Camil le Flammarion la rege. D. Camille 
Flammarion a plecat la Sinaia, obţinând o au
dienţă la rege. 

Din această pricină banchetul, pe care membrii 
societăţei austronomice erau să i-1 ofere în astă 
seară, se amână pentru Luni 11 Septembrie. Acest 
banchet va aveà loc la Ospătăria regală delà Ex
poziţie, la oara 12 m. 

Ziua a tl~a. 
9/21 Sept. 

Azi înaintea prânzului a avut loc o nouă şe
dinţă de lucru, într'o sală mai mică a Ateneului 
român. 

S'a continuat cu citirea rapoartelor, după ţări 
relativ la evenimentele privitoare la proprietatea 
literară şi artistică în România. 

Apoi a vorbit dl. Af. Chumant, advocat la 
Curtea de ape! din Pari», citind raportul său asu
pra ^convenţiei din Berna şi proectele pentru 
perfecţionare*. Chestia aceasta a fost dezbătută 
în urmă, luând cuvântul mai mulţi congresişti. 

Azi după prânz nu se va ţinea şedinţă. Con-
gregiştii vor vizita oraşul şi expoziţia. 

Deseară are loc o reprezentaţie de gală la 
Teatrul Naţional, cu un act din Avarul, un act 
din Despoi-Vodă şi un act din Stingerea. 

Mâine, cu trenul de 8.55, congresiştii vor pleu 
cu un tren special la Curtea de Argeş. Aici vor 
vizita biserica episcopală, biserica Domnenscă şi 
ruinele. 

In urmă vor face o escursiune în munţi. 
Seara la 9 ore, congresiştii vor fi în Capitali 

A treia şedinţă de lucru se va ţinea Luni, tot li 
Ateneu, la ora 9 a. m. când se vor discuta pro
iectele de legi pentru protejarea proprietăţii lite
rare şi artistice. 

Perechea Regală la Arene. 
MM LL. Regele şi Regina, A. S. R 

Principele Ferdinand, A. S. R. Principele 
Carol şi A. S. Principesa de Schönberg, 
au asistat Duminecă seara la Arenele Ro
mane unde se reprezenta prologul din Po
vestea Neamului « de dl Al. Davila. 

Arenele Romane gemeau de lume încă 
delà orele 8. 

La orele 9 şi 15 m., Majestăţile Lor şi 
Alteţele Lor Regale au sosit la expoziţie 
şi au fost salutate la interare dl dr. Istrati 
comisarul general al Expoziţiei, şi dei 
public numeros care a făcut Suveranilor j 
Principilor Moştenitori ovaţiuni entusiasfe 

Suveranii au continuat drumul în tră
sură până la Arenele Romane, unde au fost 
întimpinate de dl Al. Davila, directorul gene
ral al Teatrelor, care i-a condus în loja Regá 

Prezenţa Suveranilor a fost salutată de 
imnul regal şi de ovaţiuni entuziaste k 
partea publicului. 

Slujba o socot ca jug nesuferit şi plictisitor şi 
întrebuinţează mijloacele cele mai ştrengăreşti ca 
să scape de ea, de pildă se fac bolnavi şi ades 
fug pe furiş delà exerciţii. Pe soldaţi îi sacot ca 
dobitoace nătânge, păcătoase şi viclene, cari ştiu 
numai de bătae şi pedeapsă. Nu poate fi vorba 
de disciplină, ci de frică şi ascultare de robi. In 
faţa soldaţilor şi a ofiţerilor critica şi înjură şe
ful companiei pe comandantul regimentului în 
lipsă ; iar acesta la exerciţiile mari înjură în lipsă 
pe comandantul diviziunei, în faţa ofiţerilor şi 
soldaţilor. De altfel soldaţii, între ei, când nu-i 
aud cadrele, nu spun nnmele nici unui oficer, 
fără a-1 însoţi de aceea înjurătură specială ru
sească, care pângăreşte sfinţenia mumei. (Vedem 
că la însuşirea de ţeară a lui Hübsch, cu care 
atâţia se fălesc pentru România, poate fi drept 
cuvânt concurentă şi Rusia. N. Red.) 

Cum trăiesc în de ei ? Ca nişte oameni măr
giniţi, neştiutori şi plictisiţi, cari sunt siliţi a trăi 
zile, săptămâni şi ani împreună. Se spionează 
unii pe alţii şi toţi beau, beau şi iar beau. Beau 
până la delirium tremens, până ce pierd orice 
asemănare omenească. Nu e rar să vezi o or
donanţă ducând de mână pe un ofiţer beat, des-
măţat la îmbrăcăminte, cu sabia dănănaind, plini 
de noroiu delà creştet până la tălpi, cu căutătura 
rătăcită şi holbată, cu cozorocul chipiului pe 
ceafă, dar care din când în când se apucă 
să tragă palme şi brânci ordonanţei, ori suferă 
de boală de mare. 

Cum petrec? La biliard, la cărţi, la rachiu, cu 
fete, rachiu şi iar rachiu. Aţi auzit vre-odată de 
jocul lor de-a cucul ? Ofiţeri beţi se adună 
într'un grajd întunecos. Fiecare are un revolver 

I încărcat. Un ofiţer strigă >cucu !« şi atunciЩ 
ceilalţi trag asupra lui prin întunerec cercând ti 

J nimeri. Aşa se mai joacă în Taşchend şi Trans-
1 caspiană. Nu de mult a cerut un general sii-s 

facă lista de toţi ofiţerii beţivi, dar a avut griji 
să adaoge »nu de cei ce beau de obiceiu, cil 
celor alcoolici*. 

Ce c i tesc? Nimic ; afară de »Ruskii Invalid«, 
care publică numai înaintările. Pe la regimente 
sunt nişte biblioteci foarte sărăcăcioase. Sublo
cotenenţii iau de două ori pe an câte vre-un 
roman de senzaţie, dar locotenenţii nu citest 
nici atâta. Comandantul de regiment, care-şi în
chipuirea că Beethoven a fost scriitor francez, c» 
tendinţi primejdioase nu e cineva neauzit. Scrieri 
militare nu citesc de asemenea. 

Cum se poartă cu cetăţenii liniştiţi ? Cu des 
preţul cel mai nestrămutat. învăţaţii, autorii, prJ 
fesorii, artiştii, înaintea lor sunt fiinţi ticăloasl 
nişte oameni de nimica... A inzultà pe un civl 
a-1 bate, a-1 necinsti, se poate face fără j 
deapsă. 

Pot întră călări într'o biserică neortodoiil 
într'o sinagogă pot stârni o bătaie; asemeni 
fapte se privesc drept glume. 

Pot pune pe soldaţi să bată pe toţi Evreii 
dintr'un orăşel. Lucrul se socoate ca o întâiul 
plare veselă. A ucide un civil într'un restaurant! 
aduce o lună sau două de închisoare; iar a l 
marazii văd numai vitejie în asemenea crimă. I 

Aşa sunt ofiţerii. Cum pot deci să priveasdl 
dizolvarea D u m e i ? Pot să se indigneze ? De tel 
Chiar dacă s'ar primi la regimente ziare libérai» 
nu le-ar citi, ba nici deschide. Cine se inter» 
sează de astfel de ziare ? Ofiţerii, dar nu ЩШ 



Imediat a început desfăşurarea prologului. 
Dl Leonescu îmbrăcat mocăneşte, a decla
mat cu vocea-i clară şi puternică, cânturile 
explicative a fiecărui tablou. 

Suveranii şi Principii Moştenitori au ur
mărit cu vădit interes toate tablourile, ap
laudând împreună cu publicul. ' 

Când s'a desfăşurat ultimul tablou re
prezentând România de azi sub domnia 
glorioasă a M. S. Regelui, şi când dl Leo
nescu a. arătat faptele măreţe ale Suvera
nului şi a descris inima de mamă a M. S. 
Reginei, publicul a făcut cea mai delirantă 
manifestaţie de dragoste, în timp ce muzica 
tona imnul regal, iar la tunurile delà ba-
îi'a Calafat se trăgeau salve de focuri. 
A fost o manifestaţie spontanee, caldă şi 

iceră, o manifestaţie de adâncă recunoş-
u'nţă şi respect a poporului român pentru 

; suverani şi dinastia română. 
După terminarea prologului MM. LL. 

legele şi Regina cu Principii Moştenitori 
au părăsit Arenele, făcând o preumblare cu 
trăsura prin Expoziţie, care era feeric ilu
minată. 

Ultime ştiri. 
Zăpadă în comitatul nostru. De eri vremea 

s'a răcorit aşa de tare, în cât după cum ni se 
kkjonează din Radna, acolo azi nainte de ameazi 
! căzut zăpadă, iar Marţi seara a căzut o 
mtră care a stricat viile. 
Pe la orele 11 a început un v isco l cu ză-

ladă şi în Arad. 

Stockholm, 26 Sept. Un soídatcare stătea 
le gardă, a împuşcat pe generalul Kortskow, 
»mandantul portului din Helsingfors. De 
kă, Ţarul nu va debarca deci în acest oraş. 
- In Helsingfors s'a mai descoperit o 

conspiraţie a cinci tineri. Presidentul lor era 
pian. Acesta a mărturisit că din porunca 
comitetului revoluţionar au făcut preparative 
pentru jefuirea băncii Disconto de aici. In 
casa lui s'au găsit 5 Kilograme dinamită şi 
o bombă gata care era să fie folosită la 
comiterea jafului. Nymán a spus că el n'a 
aprobat jaful, dar i-s'a impus de comitet 
să-1 comită. 

Ştiri dek Epozijfie. 
Vizita suverani lor ia expozi ţ ie . Regele 

şi regina au vizitat Luni, între orele 10—12 a. 
m. paviiionul R. M. S. expoziţia şcoalelor pro
fesionale, paviliionul şcoalei de arte şi meserii 
şi pavilionul artelor. 

Regele şi regina au arătat foarte mult interes 
pentru expoziţia regiei monopolurilor statului. 

Aci suveranii au fost primiţi de domnul T. Ră-
dulescu, directorul pavilionului care a oferit un 
buchet reginei, şi de domnul Teodoru, sub
director. 

Regina a găsit foarte interesant modul cum 
funcţionează maşinele de tăiat tutun şi umplut 
ţigaretele: suverana s'a uitat cu plăcere mai ales 
la iucrul fetelor. 

După vizitarea acestora, regele şi regina au tre
cut prin sălile palatului Artelor, unde au dat ex-
plicaţiuni dl dr. Istrati şi dl Mironescu. Suveranii 
au fost adânc impresionaţi de valoroasele lucrări 
de artă, ce se află în acest palat şi cari dau do
vadă, că poporul românesc e poet. 

Moşia Sulkovsky se arendează. 
In procesul ce se poartă de atâta vreme 

între prinţesa Sulkovsky şi fostul ei bărbat 
Tagányi Sándor, în sfârşit s'a dat cuvântul 
din urmă : ministrul de interne a aprobat 
decisiunile forurilor de prima şi a doua in
stanţă şi astfel contrar voinţii lui Tagányi, 
mare parte din moşiile de pe teritoriul co
mitatului Arad — se vor parcela şi se 
vor arenda ţăranilor. 

Iată anume cari moşii şi cât din ele se 
vor arenda : 

Pâncota . . . 600 jugăre cadastrale 
Cherechiu . . 470 » » 
Seleuş . . . . 800 
Barakony . . 7337 » » 

Aviz locuitorilor de prin numitele părţi: 
să stee gata şi să ia în arendă cât s'ajunge. 

Toastul û\m Vasilis Goldiş, 
rostit la adunarea genera lă a Fondului 

de teatru, în Lipova. 

Cinstită masă ! 
Din fragedă copilărie am avut o deosebită afec

ţiune pentru râuri. Şi azi, în oraşul unde locuesc, 
cel mai predilect loc de plimbare îmi este malul 

Murăşului. Iar când datoria mă cheamă în capi
tala ţării, acolo tot timpul liber mi-1 petrec pe 
malurile Dunării. Ceasuri întregi stau şi privesc 
la yaluri. Cum furnică corăbiile pe ele în sus şi 
în jos. Râul viu poartă viaţa pe undele sale. 

Şi pe valurile apei, ce se rostogolesc la vale, 
ochii-mi sufleteşti alunecă departe şi văd înaintea 
mea maestoasă şi puternică marea. 

Râurile şi mările au fost delà început cele 
mai de căpetenie mijloace ale comunicaţiei între 
neamuri, mijloacele culturii. Lângă râuri şi mări 
s'au înălţat mai întâi cetăţile vitejilor şi oraşele 
de industrie şi comerciu. 

Cum stau şi privesc valurile spumegătoare, 
privirea mi-se întoarce spre deal şi în închipuirea 
mea învăpăiată mă trezesc la răcoroasele izvoare, 
de unde răsar astea bogăţii ale lumii. 

Fără voie adeseori mi-a răsărit gândul în su
flet! ce s'ar face, când izvoarele ar săca? 

O, ce minune. Din izvoarele ascunse în ră
runchii pământului, din izvoarele lor murmură-
toare se nasc râuri şi mări, semănate de binecu
vântările păcii adunătoare de comori, dar sămă-
nate şi cu sămânţele viforelor pustiitoare. 

Săcaţi însă izvoarele şi toată măreţia aceasta 
de ape adunate în alvii dispare şi măriile şi flu
viile se prefac în mocirlă respiratoare de miaz-
mele otrăvii. 

Acest gând îmi răsare în suflet, când aud în
chinarea cu păhărele pline pentru sănătatea 
domniilor, începând delà cel dintâi cetăţean înco
ronat al ţării, până la grijitorii ordinei prin satele 
ţărăneşti. 

Cum privesc în giurul acestor mese şi mă văd 
încungiurat de elita Societăţii româneşti, de flu
viul, ce poartă corăbiile culturei noastre naţionale, 
ochii îmi alunecă spre deal la izvorul acestui flu
viu şi înduioşat văd nefericitul nostru popor cu 
sudorile muncei grele arând şi secerând ogorul. 

Fără zgomot, pe nesimţite aici resare viaţa 
noastră ca neam deosebit de celelalte neamuri. 
Noi suntem numai spuma, ce se naşte din zba
terea valurilor puternicei vieţi : poporul este ori
ginea, este izvorul. 

Săcaţi acest izvor şi noi nu mai suntem nimic, 
ci fără putere, fără viaţă cădem stârvuri în pră
pastia nefiinţei. 

Mă uit cu neţărmurită iubire la izvorul nostru 
dătător de viaţă. Ce apă curată varsă, ce apă 
vindecătoare, ceapă sămănată cu săminţele măririi ! 

Dar izvorul e nămolit. Cu greu oftând şerpu-
eşte printre bolovani şi mărăcini. Izvorul, poporul 
este părăsit. Şi atât de nobil este acest popor. 
In pământul înţelenit al fondului său sufletesc zac 
ascunse rădăcinele unor virtuţi, cari dacă ar putea 
să deie vlăstarele sale, ar pune lumea în uimire 
prin nobleţă şi dulceaţa fructelor, ce ar rodi. 

)i, trei, şi aceştia din întâmplare, au aflat de 
dizolvarea Dumei pin o notiţă seacă şi minci
noasă din vre-o gazetă militărească sau din svon. 
Nu încape îndoială că partea cea mai mare din 
ei nu poate face deosebire între Duma Peter-
sburguiui (consiliu! comunal) şi între Duma îm
părăţiei, adunată la Petersburg (Parlamentul). In 
crerii săraci şi întunecaţi ai acestor bieţi oameni 

încheagă închipuirea că: S'au adunat mai 
«uiţi inşi fără căpătâiu, ca să vorbească de ne-
rcile lor. Aceşti inşi de nimica nu sunt nici 

ată mulţumiţi şi vecinie întind mâna. Din pri-
nă că se prea obrăzniciseră, i-au izgonit. Şi au 
Ucut foarte b ine! Ce nevoi au e i? Să se dea 
ţoruncă să-i pedepsească pe toţi şi gata!« Tre
te să mai spun cà ofiţerii cei mai mulţi sunt 
k încredinţaţi, că Duma s'a adunat de pe 
m uneltirilor evreeşti şi că toţi cei din ea 
ot plătiţi de Ovrei. Ce s'a întâmplat în Dumă 
jidespre ce s'a vorbit, barbar n'au. Odată a 

unul într'un ziar, într'o cafenea, o dare de 
seama despre o şedinţă a Dumei. Ce a cetit 
acolo i-s'a părut atât de nebunesc lucru, atât de 
neînţeles, în cât a mototolit ziarul, a dat din 
umere, a început a rîde în bătaie de joc şi-a stri-

»Dracul ştie ce nebunii se mai scariu în 
nare: expropriare, dare progresivă şi altele. C e 
prostie !« Şi trecu în odaea ne alături, la biliard. 

Cum stă ofiţerul faţă de revoluţie? Tot aşa. 
Nu pricepe nimica şi când zvonut despre ea îi 
ajunge la urechi, bate în palme de mirare şi zice : 
•Libertate ! Să-i ia naiba, ce libertăţi le mai trebue ? 
Şi numai studenţii sunt de vină. Nu vor să în
veţe şi de aceea se răscoală. Ar trebui să-i bage 
in oaste, iar pe lucrători să-i bată bine !« Şi ori 

care din ei spune că de i-s'ar da voie să înă
buşe turburările, atunci, atunci ! . . . Şi dacă li-se 
dă acest drept trimiţindu-i în vre-o expediţie de 
pedeapsă, apoi isprăvile lor sunt ca Ia Moscova, 
ca în provinţiile baltice, ca în Caucaz, sate arse 
şi făcute una cu pământul, copiii omorîţi, femei 
şi fete siluite. Trebuie să se ştie că ofiţerii pri
mesc de bună voie această slujbă de călăi. 

Ofiţerimea rusească, care stă închisă în casta 
ei unde se înăbuşe, e osândită la sălbătăcie şi 
singurătate. De soldaţi o desparte o adâncime 
peste care nu se poate face pod, de lumea ne-
militară o prăpastie fără fund. Neizbândele în 
războiu nu i-au luminat de loc şi nu i-au făcut 
să le fie ruşine: tot aşa se fălesc şi acum, tot 
aşa despreţuesc cultura şi ştiinţa, tot aceeaşi tru
fie îi stăpâneşte şi întunerecul în minţile lor a 
rămas neturburat. 

Cam astfel stau lucrurile în garnisoană. Aici au în
ţeles mişcarea pentru libertate şi văd primejdia. 
De aceea nu mă îndoiesc de loc că-n regimen
tele gardei s'a făcut o conspiraţie tainică, gata a 
închide cu delà sine putere, chiar cu sila, duma. 
Aceste regimente privilegiate, cari sunt din floa
rea tinerimei nobile, par a şti că în lupta în po
triva libertăţii poporului, îşi apără interesele lor 
de clasă. 

Se poate pune întrebarea: N'ar fi cu putinţă 
ca duhul libertatéi, al revoluţiei, să pătrunză în 
armată? Da, e cu putinţă, a şi pătruns, Dar ofi
ţerul ocupat de această mişcare nu poate rămâ-
mânea multă vreme în regiment. Chiar numai ce
tirea de ziare şi de cărţi serioase se priveşte 
chiorâşi; cât despre cea dintâi încercare de a da 
pe faţă o cugetare liberă, de-a osândi apăsarea 

regimului, de-a a arătă simpatie pentru studenţi 
sau muncitori, deslănţuie o furtună de cea mai 
sălbatică ură. »D'astia nu ne trebuie, pleacă din 
regiment, du-te la studenţii şi Ia muncitorii tăi !« 
le strigă ofiţerimea. De curând ofiţerimea gardei 
a depărtat din oaste, prin hotărârea tribunalului 
ofiţeresc, pe un ofiţer tânăr şi deştept, numai 
pentrucă vorbindu-se de dizolvarea dumei, la în
trebarea dacă ar întrebuinţa arme în potriva du
mei, a răspuns : »Nu. Ar fi ?. silui voinţa poporu-
Iui«. Dar mai mult. Ofiţerii cu mintea dezvoltată 
şi cultivată, cu inima curată şi cinstită, nu pot 
stă în slujbă, chiar şi fără a se vedea alungaţi. 
După câţi-va ani de slujbă, se silesc a scăpa 
din acea atmosferă înăbuşitoare a acestei caste 
întunecate, crude, sălbatice şi închise. 

Aceşti foşti ofiţeri sunt elementele cele mai re
voluţionare şi cele mai înverşunate. Krapotkin şi 
Bakunin nu sunt excepţii. 

Dar sunt o picătură în mare. Spionarea celor 
I'alţi îi dă curând pe manile tribunalului militar. 
Se ştie că în cazematele cetăţei Petru Pavlovsk 
stau închişi mulţi ofiţeri. Mai ales artilerişti şi 
din geniu, iar din pedestrime cei mai puţini. 

G L U M E . 
Judecătorul (pe gânduri) : Va-să-zică i-ai trântit 

în cap o oală cu apă fiartă... Ce femeie violentă ! 
N'ai avut altceva la îndemână?... 

Bolnava : Doamne, cu doctoriţa asta nu mă mai 
fac nici odată bine... îmi spune să stau liniştită 
şi-'mi vine în fie-care zi cu câte o rochie nouă.. 
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Nu ştiu ce soarte mă mai aşteaptă în lumea 
aceasta, dar în veci va rămânea în sufletul meu 
ca izvor nesăcat de mângâiere scena înduioşă
toare, ce mi-s'a dat să văd la alegerea mea de 
deputat. 

Ademenirea duşmană şi puterea banilor lui 
Iuda au adus aproape un sat întreg în tabăra 
contrară. A ajuns rândul votului la dânşii şi ve
niseră oamenii aproape de ai noştri. Fraţii din 
tabăra noastră îi huliau şi le strigau cuvinte de 
ocară. Ei se uitau cu ochii aprinşi la noi, nu zi
ceau nimic, se părea că nici nu li-e ruşine. Ve
deam însă când pe unul, când pe altul punând 
mâna pe şubă cu un gest, ce se părea că vrea 
să zică ceva. Când oamenii ajunseră în sala de 
votare, fruntaşul lor păşi hotărât înaintea preşe
dintelui alegerii şi cu voce liniştită, dar bărbă
tească z i se: Domnule, noi toţi votăm cu Vasile 
Goldiş. 

Au fost trimişi în tabăra noastră. Liniştea lor 
sufletească a dispărut şi o emoţiune furtunoasă 
i-a copleşit. Plângeau bătrâni şi tineri. îmi săru
tau manile, îmi sărutau haina şi auzii încet cu
vântul : şubă la şubă. Acesta era deci înţelesul 
gestului. 

Ori cât de ademenit să fie, ori cât este bătut de 
gândirea nefericirii, poporul nostru are adânc să
pată în sufletul ei conştiinţa de neam, acest 
scump tesaur, acest nestimat paladiu al vieţii 
noastre naţionale. 

Fosta-au vremuri de vijelie, când spuma na
ţiei româneşti a dispărut delà suprafaţa vieţii 
Domnii străine s'au încuibat peste ogoarele ro
mâneşti. Se părea că se şterge neamul acesta din 
cartea seminţiilor. Ţăranul a păstrat însă întot
deauna neschimbată limba românească şi în su
flet sămânţele viitoarelor măriri. Şuba românească 
e bună haină, ea niciodată nu va lăsa să îngheţe 
germenii vieţii latine din preajma Carpatilor din
tre Dunăre şi Tisa. 

Şi în clipe, ca aceastea, când ne bucurăm de 
dulceaţa culturii noastre româneşti, să ne adu
cem aminte de unicul, de nesăcatul izvor al 
acestei vieţi ; să ne aducem aminte de bunul 
nostru popor, pe care, recunoaşteţi cu toţii prea 
l'am negles până acum. Notarii îl administrează, 
fibiraele îl administrează, dar nu cunosc instituţi-
uni în ţara aceasta, care ar aveà îndatorirea să 
grijească de încălzirea poporului, sporindu-i bu
nurile pământeşti. Mi-se tulbură liniştea sufletu
lui, când mă gândesc la toate nedreptăţirile ce 
i-se fac acestui popor, dar apuc frânele cumpă
tării, căci ceasul acesta are alte meniri. Pune 
Doamne pază gurii mele ! 

Vă rog însă cu toată căldura să ne aducem 
măcar aminte şi acum de poporul nostru, să-1 
prindem de sufletul nostru cu cercurile iubirei. 
Cu sinceritate şi gândul curat să închinăm pa
harul întru sănătatea şi fericirea poporului ro
mânesc ! 

Conferinţa dlui Delavrancea. 
Cu prilejul congresului corpului didactic 

deschis în Arenele Romane din Bucureşti Vi
neri după ameazi, dl Delavrancea a des-
voltat conferinţa sa al cărei subiect a fost : 
» Poezia populară, geniul populär«. 

Dl Delavrancea începe astfel: 
Expoziţia reaminteşte munca titanică depusă 

de poporul roman în 40 ani de domnie ai Re
gelui nostru. 

Să trăiască Regele ! 
Să trăiască Neamul Român ! 
Despre o parte a sufletului poporului român 

vreau să mă ocup aci, — continuă conferen
ţiarul. 

Noi ca popor n'am prea avut noroc. 
Domnul Delavrancea pentru a dovedi aceasta, 

aminteşte invaziile barbare şi stăpânirea străină 
sub care poporul român s'a sbătut atâtea vea
curi. 

Cu toate acestea, poporul român a cântat. Şi 
când un popor cântă înseamnă, că el există. 

Nici un alt popor n'a cântat în condiţiuni 
atât de grele ca românii şi de aici şi de peste 
Carpaţi. 

La Nord, Scandinavii erau apăraţi de clima 
lor aspră pe care duşmanii n'o puteau îndura cu 
uşurinţă. 

Scoţenii, izolaţi în insula lor, n'aveau a se teme 
de nici o invazie străină. 

In Francia, geniul celtic dăduse pe acei druizi 
şi barzi, cari cântau prin tradiţiune. Aci a cânta 
era o misiune nobilă, sfântă, religioasă, cântul 
era hieratic. Ştiinţa, legislaţia, evenimentele — în 
sfârşit, totul lua forma versului, alcătuind cu tim
pul acele faimoase triade. 

In Spania poezia populară e favorizată şi de 
ştiinţa tradiţională a Maurilor care de asemenea 
îmbracă forma versului. 

In Italia avem cetatea eternă, — izvor de ne
întrecuta şi neperitoare poezie. 

In Grecia, chiar în epoca de decădere a ei, 
era de ajuns ca cineva să se uite la Parthenon 
pentrucă în el să tresară scânteia inspiraţiunei de 
odinioară. 

Chiar Sârbii au trăit în condiţii mai favora
bile decât noi pentru desvoltarea poeziei popu
lare, căci prima condiţie e să-ţi înţelegi limba, 
s'o iubeşti şi să te faci una cu ea. In adevăr la 
Sârbi, toţi vorbeau în aceiaşi limbă, auzeau, se
dau, se rugau şi aspirau în aceiaşi limbă, — pe 
când la noi n'am avut o cultură unitară şi am 
trecut mai întâiu şub imperiul Iimbei slave şi 
apoi sub al limbei greceşti. 

Şi cât de puternică e conştiinţa popoarelor 
care au o poezie populară a lor. 

In Boemia, poporul care este de origină slavă, 
se luptă din răsputeri, până ce cade sub domi-
naţiunea germană. Preoţii spanioli aduşi pentru 
a desnationalisa pe boemi ard luni de zile toate 
cărţile de literatura şi de ştiinţă scrise în limba 
boemă. Din pârjolul acesta nu scapă decât foarte 
puţine cărţi şi după 2 secole, la 1819, se găsesc 
două cărţi scrise de multă vreme în limba boemă. 
Aceste cărţi sunt două volume de poezii popu
lare din secolul XIII şi, la găsirea lor, toată 
Boemia strigă; «Boemia trăeşte, căci Boemia a 
cântat şi înţelege ce a cântat !« 

Pe când la noi ? 
Avut-am noi o cultură unitară ? 
Limba vorbită şi scrisă de popor era aceiaşi 

pe care o vorbeau şi scriau boerii ? Nu, 
Găsit-am noi o formă religios-poetică care să 

se impue prin tradiţie ? De sigur că nu ! 
Avut-am noi odihnă pentru a cânta? Dar po

porul român a avui de purtat atâtea răsboae, 
în cât rare-ori ce semănăm toamna, se culegea 
vara. 

Şi cu toate acestea, poporul român a cântat 
şi în poeziile sale populare se găseşte adevăratul 
său suflet pe care l'a pus acolo fără să vrea şi 
fără să ştie. 

In cronicele noastre găsim prea puţine date 
în legătură cu poezia şi cântecele populare ro
mâne. 

Ştim că la mesele Iui Matei Corvin şi Aron 
Vodă se aduceau, une-ori, cântăreţi cari lăudau 
faptele domnilor buni şi stîgmatisau pe acelea 
ale domnilor răi. 

Intr'o cronică veche mai găsim că Gustav 
Adolf al Suediei, venind la 1612 în Bucureşti, a 
fost primit de Leon Vodă intrând în Oradea-
mare, cu armata sa, deodată cu armata lui 
Racotzi, cele două armate cântau cântece. Oştenii 
români cântau » cântecul fetei care şi-a pierdut 
caprele«, — ceeace este o dovadă că oştenii 
noştri cântau cântece pe lângă cele răsboinice, 
— iar armata lui Racotzi cânta cântecul lui... 
»Ianos Kemeni«. 

Acestea sunt aproape toate datele pe care ni-le 
procură cronicele noastre. 

In secolul al 19-lea, Enăchiţă Văcărescu, cel 
dintâiu, presimţind importanţa poeziei populare, 
nu se sfieşte a pune în volumul său şi poezia 
populară »Amărâtă turturică*. 

Mai târziu, Vasilie Alexandri, bardul delà 
Mirceşti, cu concursul amicului său Alecu Russo, 
publică la 1852 o parte din tezaurul Ia care sunt 
datori să-şi plece fruntea toţi cărturarii noştri, 
ca la opera neperitoare a neamului românesc. 

Se naşte, însă o întrebare : cum se face că 
fără o cultură unitară, fără tradiţiune, în mijlocul 
atâtor adversităţi ale soartei, am isbutit să 
cântăm ? 

Explicaţia e următoarea ; 
La popoare, în partea lor de tinereţe, până nu 

ajung Ia maturitate, cântecul e una cu sufletul. 
Nu e fericire sau nefericire, moment mare 

sau mic care să nu găsească ecou într'un popor 
tânăr. 

De aceea tinerimea de azi, cetind poeziile 
noastre populare, ar eşî cu o ştiinţă întreagă 
despre trecutul nostru : despre limbă, portul de 

pe vremuri, modul de a se luptă al Românilor 
şi mai ales despre puterea de a exista a neamului 
nostru. 

In general, mijloacele de care se serveşte po
ezia noastră populară sunt următoarele: 

Pentru a reţine uşor faptul, acţiunea, poezia 
populară se serveşte de un vers curat a cărui 
putere stă în verb, care de obiceiu e la timpul 
imperfect, pentrucă aceasta dă mai multe rime. 

Formând versuri cristalizate, stereotipe, care se 
găsesc mai în toate poeziile populare. 

Ajutându-se de diminutive, pentru uşurinţa 
versificărei, — ceeace nu e, după-cum s'a sus
ţinut, un rezultat al influinţei slave, căci dimi
nutivele nu se găsesc şi în proza populară. 

Prin repetiţiunea părţei însemnate din poema 
eroică, cu un îndoit scop : pentru a recapitula 
cele spuse mai înainte şi pentru a face din 
ea una din armele de emoţiune cele mai pu
ternice. 

Dl Delavrancea a ilustrat cele de mai sus cu 
citaţiuni splendide din poeziile noastre po
pulare. 

Dsa a terminat sfătuind pe tineri să citească 
tezaurul nostru de poezii populare, căci numai 
astfel citindu-le Ia 20 ani când sunt tineri, vor 
continua a fi tineri şi la 50 ani, vor fi patrioţi, 
fără a duşmăni pe nimeni şi vor creşte, căci vor 
plecà delà tulpina cea vecinie plină de sevă a 
neamului românesc. 

Aproape fiecare frază a ilustrului con
ferenţiar a fost subliniată de aplauzele 
asistenţilor. Când d-sa a terminat, ovaţiunile 
nu mai luau sfârşit şi din toate părţile se 
auzeau strigăte : «Trăiască dl Delavrancea!' 
»Să se tipărească conferinţa !« »Traiascäc, 

In timpul conferinţei a venit şi dl mi
nistru Vlădescu. 

Dupăce aplauzele s'au mai potolit, dl 
Onciul a luat cuvântul mulţumind dlii 
Delavrancea pentru onoarea ce a fa 
congresului corpului didactic ţinând, la aed 
congres, frumoasa şi patriotica sa con
ferinţă. 

Noui aplause. Noui ovaţiuni. 

Din stăinăfafe. 
Atentat contra unui guvernator, 
Riga, 9 21 Sept. Azi după amiaäo 

bombă a fost aruncată delà etajul al 3-la 
al unei clădiri asupra guvernatorului gene
ral Stotogul. 

Guvernatorul a scăpat neatins. Atentatorii 
au dispărut. 

* 

Arestarea altor complici în atentatul 
contra lui Stolipyn. 

Petersburg, 9/21 Septembrie. «Agenţii 
Westnik« spune că s'au mai arestat încă 12 
persoane cari au mărturisit a fi complici în 
afacerea exploziei delà vila primului-ministm 
Stolipyn. 

Organizarea atentatului a fost conduşi 
de o ovreică care, la început, nega fapta si 
dar, faţă de depunerile complicilor săi, 
trebuit în cele din urmă se declare toti 

* 

Senzaţionala scrisoare alui Witte. 

Petersburg, 9 2 1 Septemvrie. — ScrisoaJ 
rea prin care contele Witte face mustrául 
cabinetului Stolypin a produs aici o marel 
uimire. 

Ziarul »Ruskoe Snamia« cere ca Wittel 
să fie adus în faţa unui tribunal militari 
pentru-că şi-a manifestat pe faţă simpatii 
sale pentru revoluţionari. 

La Peterhof s'au făcut eri din nou i i 
meroase arestări. 
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NOUTĂŢI. 
A R A D , 26 Septemvrie 1906. 

- Senatul ş c o l a r al conzistorului 
îrădan este convocat la şedinţă plenară pe 
ziua de 18 Septemvrie (1 Oct.), fiind la 
ordinea zilei chestii importante. 
Convocatorul subscris de P. S. Sa epis

copul I. I. Pap s'a trimis déjà tuturor 
asesorilor. 
- Congres. Zilele trecute s'a deschis la Stutt-

gart adunarea generală a naturaliştilor. 
Oraşul este împodobit. Au sosit oaspeţi din 

faiania, Austria, Elveţia şi Anglia, 
baratul Wilhelm de Wurtemberg a promis 

du luà parte la prima şedinţă generală, 
j această adunare iau parte vr'o 2500 de-

.- Convenirea colegia lă . Se aduce pe 
/iceastâ cale la cunoştinţa colegilor absolvenţi de 
Blogie din anul 1896 la institutul teologic din 
Ы, că convenirea noastră colegială nu va 
pirteà aveà loc la terminul proiectat pe luna 
Octomvrie a. c , deoarece o datorinţă indiscu
tabilă mă va reclama, oficios, pe atunci în altă 
parte. Rog deci pe doriţii colegi ca, luând-o 
aceasta la cunoştinţă, să mă avizeze în timpul 
cel mai scurt fiecare din ceice au primit acest 
aviz, pentru a putea încunoştiinţa separat şi de 
oi vreme pe colegii, cari eventual, ar pierde din 
vedere această amânare. Arad, 12/25 Septemvrie 
1906. Dr. Oeorge Ciuhandu, referent şcolar. 

4 - Parlamentul vinurilor. Se anunţă din 
Berlin că e vorba să se formeze un «Wein-
parlament» parlament al vinului. El va fi consti
tuit dintr'un consiliu de cinci-zeci de membrii 
іц\ de Statele germane, dintre principalii pro
ducători viticultori şi techniciani din întregul im
pui. 

El va studia şi propune măsurile şi proectele 
elege proprii a ajuta desvoltarea vinicolă a 
itrmaniei. 
-Iesuiţii. Cu ocazia alegerii noului general 

al iesuiţilor, ziarele italiene semnalează creşterea 
numărului iesuiţilor, cari erau în 1862 în număr 
de 880Q membrii şi în 1894, 13.769. Grupa ger
mană este cea mai numeroasă şi cuprinde 3790 
de membrii. Vine apoi Franţa cu 3000, Spania cu 
2800, America-de-nord cu 2450, Italia cu 1800. 

- Presa şi guvernul . Cât îl costă pe gu
vern ziarele cari şi-au luat hotărârea să-1 susţină, 
se poate vedea din următoarele sume cari se dau 
Ma un singur minister, cel al căilor ferate. 

Primesc adică: 
Budapesti Hirlap 12.000 Cor. 
Pester Llod 12.000 » 

Egyetértés 12.000 » 

Pesti Hirlap 8.000 » 

A Nap 6.000 » 

Neues P. Journal 10.000 » 
Politisches Volksbl. 3.000 » 

Pesti Napló 6.000 
Fiiggetl. Magyarorsz. 6.000 
Budapester Tagblattt 12.000 » 
Magyarország 12.000 » 

Magyar Hirlap 6.000 » 

Friss Újság 6.000 » 

Neues Kleines Journal 3.000 » 

Magyar Estilap 10.000 i 
Ország 10.000 » 
Alkotmány 8.000 » 

Esti Újság 6.000 
Uj Hirek 2.000 » 

Neues Polit. Volksblati 2.000 
Budapest 16.000 » 

Kis Újság 10.000 » 

Magyar Állam 6.000 » 

Sunt apoi o mulţime de reviste cari se înfruptă 
după cum sunt şi altele cari se îndulcesc din 
fondul de disposiţie. 

— Comitetul central «Reuniunea r o m â n e 
de agricultură din comitatul Sibiiu», în şe
dinţa sa din 20 c. a hotărît între altelele, ca ex
poziţia de copii, prima de acest fel la noi, să 
se ţină Duminecă la 14 Octomvrie n . c , în frun
taşa comună Apoldul-român. Se admit deocam
dată numai copii din Apoldul-român cu vârsta 
delà 6 luni până la 6 ani. Premii se împart în 
valoare de 200 cor., dăruite de particulari şi de 
Reuniune (fondul expoziţiilor). Premiile se îm
part în libeie de depuneri ale »Cassei de păs
trare din Sălişte« pe lângă câte o »casseta de 
economizare« (cruţare). In juriu întră toţi me
dicii români din comitat, având de prezident şi 
de reportor câte un medic ales din sînul lor. 
Copii premiaţi se vor cântări, măsura şi foto
grafia. Discursuri se vor ţine despre tuberculoză 
şi în legătură aceasta despre ce să facă pe sate 
în cauze sanitare şi o a doua despre sufletul 
copilului. In legătură aflăm, că corpul didactic 
din Apold se pregăteşte a da expoziţiei carac
terul unei serbări pentru poporaţiunea de acolo 
şi pentru oaspeţii, ce vor participa. 

Tot în aceeaş şedinţă s'a stabilit programul 
expoziţiei de vite de prăsită (a 16-a), ce se va 
ţinea la 21 Octomvrie în Săsciori. S'au luat dis
poziţii pentru tipărirea tractatului despre cultura 
viilor, datorit învăţătorului Nie. losif din Aciliu. 
Raportul de tot iuteresant al dlui C. Herţa, şef 
comptabil în Salişte, totodată revizor general al 
însoţirilor de credit sistem Reiffeisen, despre fru
moasele progrese, ce le fac însoţirile noastre, s'a 
luat cu mulţămltă Ia cunoştinţă. 

La fine, comitetul a luat în primire portretele 
în uleu ale binemeritaţilor domni Eugen Brote 
întemeietor şi membru onorar al Reuniunii şi al 
multe regretatului dr. D. P. Barcianu fost vice-
prezident al ei, portrete procurate din darurile 
făcute fondului portretelor bărbaţilor binemeri
taţi ai Reuniunii. 

— Reuniunea română de cântări din Si
biiu a dat Sâmbătă seara un concert în sala 
>Ateneului» din Bucureşti. Ziarul «Dimineaţa* 
scrie între altele următoarele despre reuşita aces
tui concert : 

»Ne aflăm în faţa unei organizaţiuni corale, 
care are prestigiul tradiţiunei muzicale. N'ai de
cât să vezi cum se prezentă această organizaţi-
une ca să înţelegi că ai a face cu elemente pen
tru cari muzica e strâns unită cu sufletul, cu tre
cutul şi cu aspiraţiunile în viitor. Aşa disciplină 
artistică am putut admira numai la marea orga
nizaţie vieneză a celebrului »Männergesang
verein«. Voci bine cultivate, o preciziune remar
cabilă, nici o indiscreţiune în vocile de acompa
niament, nuanţări pline de delicateţă, şi o sono
ritate generală admirabilă. 

Programul era dominat de muzică populară şi 
composiţiunile maeştrilor români : George Dima, 
Muzicescu, Popovici, Brediceanu, Kiriac şi Her
mann Kirchner, eminentul dirigent al corului. Ele 
au electrizat auditorul care umplea vasta sală a 
Ateneului şi care a făcut entuziaste ovaţiuni aces
tui cor, care face mare cinste culturei, mândriei 
naţionale a Românilor din Sibiiu. 

Dintre soliste n'am putut asculta, cu părere 
de rău, decât pe dna Veturia Triteanu, al cărei 
strălucit soprano, clar şi plin de căldură şi flexi
bilitate, ne-a mişcat adânc în »Jelui-ma'si jelui« 
de Dima, Foae verde de bujor« de Kirchner şi 
»Foae verde foi de nuc« de Brediceanu. Vocea 
dnei Triteanu a arătat cât de profund muzicale 
sunt cântecele noastre populară când sunt cize
late cu adevărată artă.« 

— „Gesetzl ich geschützt". In campania asta 
»grozava« pornită de cei cu tulipariul contra a 
tot ce e product austriac, remarcăm următoarea 
frumoasă păcăleală, de care de altcum au să su
fere la tot pasul vitejii »tulipantosi«. Istoria acea
sta o scoatem din o foaie ungurească, căreia îi 
revine deci şi responzabilitatea. Zice adecă, că la 
Kecskemét, cu prilejul dezvălirii statuei lui Kossuth, 
un patriot cerca ceva prin vitrinele ргалаііііог, ca 
să iee drept amintire. Şi aievea a şi aflat într'un 

loc nişte cuţitaşe » tulipán « veritabile, adecă pro
duse ungureşti, Erau şi frumoase pe o parte a 
plăselelor era o reproducţie în relief a statuei dez-
vălite. »Bravo, — îşi zicea omul nostru, — iată 
un lucru original unguresc ! Cât de mare i-a fost 
însă mirarea, când ajungând acasă şi desfătându-
se în privirea statuei lui Kossuth observă pe tă
işul cuţitaşului cunoscuta frază »gesetzlich ge
schützt«. Va să zică tot era importată de aiurea! 

— Alegere. In 8/21 1. c. a fost alegere de în
văţător în comuna Gurbediu (Görbed). Dintre 5 
recurenţi a fost ales tinărul Cornel Vaşca, cu ma
joritatea voturilor. Şi tot atunci, în Tinea (Tenke) 
a fost ales de preot tinărul Nestor Popa, cărora 
le dorim succes în munca ce-i aşteaptă. 

— Mulţumită publică. La »Masa studenţilor* 
delà gimnaziul român gr.-or. din Brad au mai in
trat următoarele dăruiri : Delà dr. George Dobrin, 
adv. în Lugoj 30 cor.; delà dl Ioan Jantea, cand. 
de adv. în Orăştie, în numele reuniunilor de cân
tări din Banat şi Ardeal cu ocaziunea excursiu-
nei delà Bucureşti la Constanţa în Sept. 1906, 
57 cor.; delà »Sentinela« inst, de credit şi econo
mii în Satul-nou 25 cor. şi dl Ioan Herţa, plugar 
în Geoagiu 4 cor. 

Binefăcătorii dăruitori primească expresia pro
fundei mulţumite! 

B r a d , în 10 Septemvre v. 1906. 

Direcţiunea gimnazială. 
— Cum se însoară un prinţ de c o r o a n ă 

în Coreea . Când soseşte momentul că îm
păratul crede de cuviinţă ca să însoare pe fiul 
său moştenitor, trimite o comisiune care alege 
din tot imperiul pe cele 10 mai frumoase fete 
de măritat. 

O alta comisiune alege din aceste 10 pe cele 
frei mai frumoase şi o altă comisiune alege din 
cele frei pe una ce-'i pare vrednică pentru a fi 
viitoarea împărăteasă a Coreei. 

In timpurile de demult toate fetele frumoase 
din ţara întreagă trebuiau să se présente la palat 
şi să defileze pe dinaintea prinţului de coroană, 
care singur işi alegea pe iubita inimei sale. 

Probabil că dânsul trebue să regrete azi ve
chiul obiceiu. 

— Conie te Csekonics . Despre chipul cum 
toca tinerul conte Csekonics paralele tatălui său, zia
rele maghiare mai dau următoarele amănunte : Cu 
ocasia unui rămăşag de cinci sute mii coroane 
pe victoria calului său — a pierdut şi — a plătit. 

E apoi caracteristică întâmplarea următoare care 
arată cum ştie economisi contele: 

îşi petrecea odată, în »Ösbudavar« cu mai 
multe dansatoare spaniole. Una dintre éle a cerut 
delà chelner bonboane Kugler. Auzind contele 
dorinţa, i-a predat însuşi bonboanele, pe cari le 
învăluise în bancnote de câte-o mie cor. Dansa
toarea, spaniolă fiind nu cunoştea banii din Un
garia, astfel mototoli bancnotele şi le-aruncă sub 
masă. Abea au putut-o face să înţeleagă ce-a făcut. 

La alegerile din Urmă a căzut şi din depută
ţie. Aceasta încă 1-a costat enorm de multe parale. 
Tatăl său nemai fiind înduplecat să-i dee mereu, 
tinerul conte a ajuns în manile uşurărilor şi asta 
i-a fost cauza dispariţiei lui. 

— In esc lus iva magazin ă a fabricei d e 
pănuri au sos i t noutăţ i le de toamnă. O în
treagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri pă-
nură de lână fl. 3.90, 4.45, 5,40, 6.60, 7.95. 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un parde
siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 

Peptare după moda franceză în preţurile cele 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşiţe. Cu stimă: 
Leichner é s Fle ischer magazinul fabricei de 
pănuri în Arad, Szabadságtér 17. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Oroloage ieftine şi juvaericale pe lângă pre
ţurile cele mai avantagioase se pot căpăta la 
Deutsch Izidorné, palatul contelui Nádasdy, strada 
Forray. 

jNagy Pál.J 
maestru căldărar în Budapesta 

§ D ¥, ¥áC3 ! -ü! s nr. 64 . 

Căldări şi recuizite de aramă roşie pentru ferberea spir
tului, cognac, licher, comină şi drojde. 

Pregătirea verigelor (catene) de fer. Mare magazin stabil 
pentru aranjamente de băi (scalde). Aranjază şi provede 
cu cele trebuincioase tot felul de fabrici. Vase de aramă 
pentru hoteluri şi restaurante ; pentru ferbere de cafea ; 
căldări pentru spălat şi pentru vatra focului (sparchet) în 
cuină. Raporturi şi cinctură cu preţuri foarte modertae. 
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— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

Din România. 
Telegrama Regelui Italiei. Bucureşti, 24 

Sept. La banchetul oferit eri de primărie mem
brilor consiliului comunal al Romei, dl general 
Manu a dat cetire următoarei telegrame ce a pri
mit din partea regelui Italiei : 

» Primesc cu vii mulţumiri gentilul salut, pe 
care dv. şi celelalte emintnle persoane mi-l'au 
adresat cu prilejul primirei representautului pre
cum şi a darului primăriei de Roma. Emblema 
cetăţii eterne e destinată a evoca tradiţiile secu
lare de apropiere între cele două popoare. Ea în
tăreşte sentimentele de frăţească simpatie la care 
cu toată inima iau parte bucuros, ca adevăratul 
interpret al naţiunei italiene. 

Victor Emánuel . 
* 

Flammarion la castelul Peleş . Savantul 
francez Camille Flammarion a fost primit Du
minecă în audienţă de rege la Sinaia. Savantului 
francez i-s'a făcut la Peleş o primire princiară. 
Intre altele regele şi regina în persoana l'au con
dus prin diferitele apartamente ale castelului 
dându-i explicaţii. Dl Camille Flammarion apre-
ciând foarte mult frumseţele reşedinţei regale de 
vară, suveranul i-a oferit un album cu diferite 
fotografii luate la castelul Peleş. Pe de altă parte 
regina i-a dat ultima sa lucrare, cu următoarea 
dedicaţie : »Те-am admirat atât de mult ! . . . In 
fine te văd!« 

B I B L I O G R A F I E . 
A apărut în Tipografia Arhidiecezană şi se află 

de vânzare la autor, în Sibiiu : Cuvântări oca
zionale de Mateiu Voileanu, asesor conzistorial. 
Volumul 135 p:i. Preţul 2 cor. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficiată pe ziua de 24 Septemvrie 

I N C H E F R E A IK Vi Q R F , , 

Orâu pe Oct. 1906 (lOÓ-clgr.) 
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1907 

INCHEF.RËA L A 5 ORE 
orâu pe Octomvrie 1906 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cöcuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7 09 - 7.10 
6-17— 6-18 
6 6 4 - 6-65 
író'J- 6-64 
5-02-
7-45-

5 0 3 
7-46 

7 Ю 9 - 7-10 
7-44— 7-45 
6 - 1 5 - 6-16 
6 63— 6-64 
6-49— 6-50 
5-01— 5-02 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - fii. : tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 iii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii pâre che 
250—260 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar: O e o r g e Nichin. 

Fetele fecioare 
au de multe-ori lipsă de mijloace întăritoare, ca 
să spriginească natura şi ca să învingă mul
tele greutăţi ale desvoltării lor. Emulsiunea lui 
Scott, pregătită din oleu de ficat de ştiucă cua-
daus de var de accid fosforic şi natron s'a do
vedit totdeauna de un mijloc escelent şi probat 
de întărire. Fabricată din materiile cele mai bune 

şi în urma proceduriei originale alui Scott are un 
gust aşa de bun şi e aşa de uşoară la mistuit 
încât nu produce nici un fel de conturbare la mis
tuit, din contră regulează mistuitul şi produce 
apetit. In urmare Emulsiunea lui Scott are cu mult 
mai mare efect decât oleul comun de ştiucă.' 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta şi tri-
miţindu-se 75 fileri taxă de timbru 

.^Jfds^ trimite franco un model. 
Dr. BUDAI EMIL, « Városi Gyógyszertan 
B U D A P E S T , IV. Váczi utcza 34—50. 

Preţul unui flacon original G. 2*50 
Se află în fie-care apotecă. 

3088/1906. vhtó sz. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-czikk 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a facseti 
kir. járásbíróság 1905 évi V/906/4, számú végzése követ
keztében dr. Scheer Emil, ügyvéd által képviselt soborsini 
«takarék- pénztár javára, Oyura Alexandru és társa ellen 
800 K. és járulékai erejéig 190Ó, évi június hó 4-én foga
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
2665 K. becsült következő ingóságok u. m. : szarvas marha, 
lovak, kpcsik, széna, és házi butor nyilvános árverésen el
adatnak. 

Mely árverésnek a facseti kir. járásbíróság 1905-ik évi 
V/906/4, számú végzése folytán 800 K. tőkekövetelés ennek 
1905. évi június hó 4-ik napjától járó 6% kamatai, '/з%, 
váltódij és eddig összesen 121 K. 77 f.-ben bíróilag már 
megállapított költségek erejéig, Batta községben a község
házánál leendő megtartására újból 

1906 évi okt. hó 2 napjának d. u. % 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg : hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbet ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni. 

Amennyit en az elárverezendő ingóságok mások is le-
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogát nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Facset, 1906. évi szeptember hó 14-ik napján. 

Weinczier l Márk, 
kir. bir. végrehajtó. 

3 2 2 2 / 1 9 0 6 vhtó sz. 

Árverési hirdetmény 
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t/-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy ú. facseti kir. 
járásbíróságnak 1905 évi Ѵ/909М. számú végzése következ
tében dr. Magdu Döme, ügyvéd által képviselt Krisan luon 
javára, Mihuczeszku Partenie és társa ellen 15 K. 22 f. s 
jár. erejéig 1906 évi július hó 6-án foganatosított kielégí
tési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1300 K. becsült 
következő ingóságok, u. m. : tehenek, lovak és széna nyil
vános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a f« eseti kir. járásbíróság 1905, évi 
V/909/4, számú végzése folytán 15 K. 22 f. t tőkekövetelés 
és eddig bíróilag már megállapított költségek erejéig, Batta 
község a községházánál leendő megtartására 

1906 évi október hó 2-án d. e. % 11 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá
gok az 1881. éviLX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség ese
tén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le-
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §.' értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Facset, 1906. évi szeptember hó 14-ik napján. 

Weinczier l Márk, 
kir. bir. végrehajtó. 

Concurs 
pentru un post de practicant la institutul 
de credit » Luceafărul « în Vârşeţ cu un 
salar începător de 720 cor. lunar. Să ré

cére : absolvarea unei scoale comerciale I 
matura, să cunoască în scris şi vorbi 
limba română, germană şi maghiară şi I 
fie pe deplin sănătos. 

Cei-ce doresc a competà la acest pos 
să înainteze rugarea şi documentele necesaii 
direcţiunii istitutului până cel mult în ' 
Octomvrie a. c. n. 

Postul e de ocupat îndată după alegere 
Cei cu praxă vor fi preferiţi. 

„Luceafărul" 
inst, de econ. şi credit ca soc. peacţ 

Postul de medic 
comunal din C i a c o v a, la care aparţin 
şi comuna P e t r o m a n i , situată la câţi 
(3) chiiometai depărtare, este vacant, pen 
ocuparea căruia s'a escris concurs cu i 
minul expirării de 2 Octomvre a. c. Si 
cum se cade şi venite conziderabile. 
dorinţa Românilor de aici să aibă un 
mân. 

•î 

Am fost beţiv 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Lin flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FRANKI ANTAL 
(Szeged, Felsőváros 

n r . 20) 

"fi 

Numai până la 1 Octomvrie! 
ARAD, piaţa Boczko 

în o hală de proiecţiune, construată anume spre acstscop 
şi provăzută cu cel mai mare comfort posibil. — Caii 
însemnată întreprindere de acest gen, prin un locom# 

dinamó propriu cu vapor, iluminată electric grandios: 

Electro-Bioscopul lui Li 
(Cinematograf perfecţionat) 

t e a t r u : 
pentru fotografii vii în cea mai mare perfecţiune. Distn 
cu „Premiul cel mare" la expoziţia universală din Щ 
1900 şi Saint-Louis 1904. — Prezentat pretutindenea | 

cel mai mare succes. 

Tot a d o u a zi program de tot nou 
Schimbări de program reservat! 

Reprezentanţi i le zilnic la 7, 8 şi 9 ore seara; în DÜH 
neci şi sărbători la 4, 5, 6, 7. 8, 9 şi 10 ore seara. 

PREŢUL LOCURILOR : 
Locul I. 80 fii., locul 11. 60 fii., locul III. 30 fii. Copiii; 
10 ani plătesc jumătate din preţ. Copii şi soldaţii délai 

gent în jos la locul III. 20 fii. 

— — — Programe gratis. — 
Cu distinsă stimă 

ERNESTINA ІШ 
proprietară. 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E S 
o o o o , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea să mantelor de trlfoiu. o o o 

Cele mal renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bună. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie in diferite mărimi, tn dlforite construcţii, coräspunzätoare tuturor cerinţelor economice, maşini pontrn cu
răţirea grunelor, ciururi de pleavă, mânate cu mana ori cu motor. Rug&m să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre do un an. LA ori ce cerinţă 

i— răspundem promt şi fără nici o plată. . , -

^ = FABRICA DE MAŞINI DE 6RAME alui K A L M A R ZS. Ş ! S O Ţ U L 
Äumărul Telefonului 69. In Aiud premiat cu premiul mare de aur. Titluîn caz urgent : KALMAR-rostagyár, 

EZO-YASABHELY. = 
Numărul TelefiiiliiH 
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Librăria editoare H. ZEIDNER Braşov 
t F O N D A T Î N 1 8 6 7 . SSiimmtT Cele m a i bune cărţi pentru şcoale le poporale 

c a r i s u n t r ă s p â n d i t e î n m a i m u l t e e d i ţ i i ş i c u c a r i s ' a u o b ţ i n u t î n t o t l o c u l c e l e m a i b u n e r e s u l t a t e 

î n î n v ă ţ ă m â n t s u n t u r m ă t o a r e l e : 

Abcdarul ilustrat I-a carte a copii lor 
de St. C. Alexandru, legat Cor. — 4 0 

Abcdar nou ilustrat pentru şcoalele 
primare de ambele sexe, de D. Dogariu. 
Partea I., legată —-30 fii, Partea IL, leg. 

Cor. —.36 
Carte de cetire ilustrata pentru şcoal. 

primare- de G. Zaharia. Partea I. legacă 
— 48 fii., IL, leg. Cor. —-56 

Cartea copiilor ilustrată de St. C. 
Alexandru, pentru cl. 2 primară, iegată 
Cor. r — , broş. —"8o 

Carte de cetire pentru anii din urmă 
aie scoalelor poporale şi de rep^tiţiune, 
de D. Dogariu şi N. Pilţia, broşată Cor. 
r—, leg. C o r Г 3 0 

Abcdar maghiar întâia carte pentru 
d e p r i n d e R E A l imbei maghiare în şcoai. 
лор. de Fr. Koos şi Vosilie Goldiş, Ed. 
У . , leg. Cor. —-40 

A doua carte pentru deprinderea l im
bei maghiare, de Fr. Koos şi V. Goldiş, 
Ediţia II., legata Cor. —'50 

Manual de limba germană pentru 
şcoalele poporale, de / . Dorea, legat 

Cor. —60 
Aritmetica de E. F. hurte, pentru şcoal. 

poporale, tradu.>e de un învăţător. Partea 
I., numerii 1 —100, broşat Cor. —-40 
— Partea II., numerii delà 1 — 1 0 0 0 , ediţ. 
2, broşat Cor. —-70 
— Partea Iii. F r a c ţ i u n i l e comune ş i deci
male practica italiană, ect., br. Cor. r — 
— Partea IV. Raporturi, proporţiuni, ré
gule de 3 simplă şi compusă, ect. broşat 

Cor. r8o 
Aritmetica de D. Dogariu, cu numeri 

întreg 1 , ediţia 2, broşata Cor. — b o 
Aritmetica pentru anii din urmă ai 

şcoalei poporale primare, de 1. Darin, 
broşată Cor. — g o 

Geografia Ungariei de Dr. Nie. Pop 
şi Vasilie Goldiş. Elemente din geogra
fia generală pentru şcoalele poporale 
Ed. IX., cu harta Ungariei colorată broş. 
— - 6 o ; cu harta neagră broş. Cor. —50 

Istoria Ungariei şi e lemente din isto
RIA GENERALA pentru şcoalele poporale, 
de Dr. Nie Pop şi N. Pilţia. Ediţia X., 
cu ilustraţiuni, broşată Cor. —ѵрэ 

Istoria Ungariei în legătură cu istoria 
universală, pentru şcoalele poporale de 
S Moldovan, broşat Cor. —-40 

Elemente din constituţia patriei 
sau drepturile şi daîorinţele cetăţăneşti 
nentru şcoalele poporale de Vasile Goldiş, 
Ediţia II., legată Cor. —"40 

Fizica pentru şcoalele poporale cu multe 
ilustraţiuni, de D. Făgărăşanu, broşată 

Cor. — 6 0 
Elemente de fizică pentru şcoalele 

poporale, de 1. Dariu, Ediţia V., legată 
Cor. —'70 

Economia câmpului şi grădinăritul 
de G Motan, broşată Cor. —.50, legată 

Cor. — 6 0 
Elemente de muzica vocală pentru 

şcoalele poporale, de N. Stoicovici, broş. 
Cor. — 5 0 

Colecţiune de cântece şi cântări bi
sericeşti pe note, pentru şcoalele popo
rale, de N. Stoieoviciu. Partea I., bro
şat Cor. — 50 

C ă r ţ i a u x i l i a r e p e n t r u ş c o a l e l e 

p r i m a r e . 

Conductor la aplicarea noului Abcdar, 
ilustrat, de D. Dogariu, broş. Cor. —-24 

Dicţionar portativ roman-german-ma-
ghiar, de H. Schlandt, broş. Cor. —*2o 
- Ediţia întreagă: român-german-ma-
ghiar, german-maghiar-român, maghiar-
german-român, broşat Cor. —"6o, în 
pânză legat Cor. —"8o 

Micul Cântăreţ în biserică sau răspun
surile delà Sta Liturgie de / . Dariu, ediţ. 
II., broşată Cor. — - i 6 

Micul rugătoriu în şcoală şi acasă de 
1. Dariu, broşată Cor. —*i6 

Cântece de irozi la Naşterea Domnulu i 
împreunate cu câteva cânturi naţionale, 
broşată Cor. — -2o 

Epistolie a Domnului Isus Hristcs ce a 
trimis'o D-zeu din Cer, broş. Cor. — 4 2 
legată Cor. — -20 

Visul Născătoarei de D-zeu împreună cu 
rug. pentru tot creştinul, br. Cor. —-12 
legată Cor. —'20 

Sonorul sau frumos răsunătoarele plânso-
cânturi la Mormântul Domnulu i de G. 
Ucenescu. Ediţia IV., broş. Cor. —'24 

Versurile Naşterii Domnului nostru Isus 
Hristos. Ediţia IV., broşată Cor. —'12 

C a i e t e d e d e s e m n , 
pentru şcoalele primare şi civile. 

Caiet de desemn pentru şcoalele po
porale şi civile de A. Lukâts. Caietul I. 
cu 50 de modele . Caietul II., cu 40 de 
m o d e ' e . Caietul III., cu 25 de m o d e l e , 
caietul à Cor. —*2o 

Caiet de desemn pentru şcoalele dc 
fete. Ediţia 2-a ' Cor. — 3 0 

Modele pentru caligrafia româna în şcoa
lele pr:< • d u ó i sistemul prof. g imn. 
A. Lu/cá's, àe şi / . Dariu Cor. —"20 

Caiet de exerciţii caligrafic cu diago
nale Nr. I şi 2 Cor. —-06 

Modele pent> u caligr. maghiară şi ger
mană Cor. —'24 

• І Г Caiete de probă stau la dispoziţie. 

M a n u a l e p e n t r u ş c o a l e l e m e d i i 

(gimnaziale, reale şi şcoalele civile de fete). 

Carte de cetire, pentru clasa I şi II g i m n . 
şi reală, seminare, pedagogice şi şcoal . 
super, de fete, de loan Popea, revid. de 
Dr. Constantin Lacea, edit. V., legat în 
pânză Cor. 2 - 40 

Gramatica limbei române, pentru cl. 
I şi II gimn. etc. de N. Bogdan, broş. 
Cor. 2*—, legat Cor. 2 40 

Curs sistem, de gramatica limbei 
române întocmit pentru şcoal. secun
dare, după cele mai nouă recerinţe ale 
instrucţiunii de N. Pilţia, revezut de M c . 
Sulieă, prof. gimn. Ediţia IV., volumul I. 
(Etimologia) Broşat Cor. r8o 

Curs de limba maghiară pentru şcoal. 
g i m n . etc. prelucrata după T o e p l e r de 
P. Budiu, prof. g imn. , broşat Cor. 180, 
legat în pânză Cor. 2-20 

Manual de limba maghiară, pentru 
clasa 1 ă g imn. etc. de N. Bogdan, prof. 
G I M N . , B R O S 3 T Cor. I •- cartonat Cor. 
Г 2 0 ; pentru clasa Il-a broşat Cor. ii—; 
pentru cl. IlI-a broşat Cor. 1*50; pentru 
cl. IV-a broşat Cor. r8o, cart. Cor. 2 — 

Gramatica elementară a limbei 
germane, cu deprinderi de tradus ger
mane şi române, vârite printre régule şi 
cu vocabulele de I. Maxim, prelucrată 
de N. Pilţia, broşat Cor. %•— 

Sintaxa limbei germane, întocmită 
pentru cl. super, ale şcoal. medii dc N. 
Pilţia, broşat Cor. r6o 

Gramatica latină pentru cl. I şi II-a 
gimn. , prelucrată după sistemul lui H. 
Perthes , de P. Budiu, Iosif si A. Bâr-
seanu, broşat Cor. — 7 0 

Carte de cetire latină, pentru cl. I ă 
g imn. de P. Budiu, losif şi A. Bărseanu, 
cu vocabular, broşat Cor, 2.— ; pentru 
cl. II-a g imn. cu vocabular, broşat 2*40 

Esplicări la cărţile de limba latină, 
pentru cl. I şi II-a gimn. , de P. Budiu, 
Iosif şi A. Bărseanu, broşat Cor. 120 

Sintaxa limbei latine, pentru cl. III 
şi IV g imn. de V. Goldiş, prof. în pens . 
broşat Cor. 2 8 0 

Gramatica limbei elenice, de Cur
aus—losif, broşat Cor. 5 - — 

Curs complet de limba franceză, de 
A. Vlaicu, metoda I. Fetter. Partea I şi 
II, broşat 2 - 4o; partea III Cor. 2-40; 
partea IV Cor. 2 -8o 

Grammaire française, de A. Ѵ1агсиг 

broşat Cor. 120 
Geografie, pentru şcoalele medi i , după 

D. Laky, de D Făgdrdşianu şi S. Mol
dovan. T o m , I. Regatul Ungariei , ed i ţ i i 
2-a, ilustr., legat Cor. 2.— 

Geografia, pentru şcoal. medii , după D . 
Laky, de D. Făgdrdşianu şi A. Bărseanu. 
T o m u l II. Europa fără de reg. Màrii-
Mediter, broşat Cor. i*— 
— T o m u l III. Asia, Africa, Australia şi 
America Cor. 2-— 

Curs elementar de botanică şi zoo
logie, pentru cl. inferioare etc., de G. 
Chelariu, partea II-a, broşat Cor. 2 — 

Istoria universală, pentru şcoalele sec . 
de V, Goldiş. Volumul I. Evul vechiu, 
broşat Cor. 2*— 

Aritmetica, Ш F. E. Lurt\. Partea III, 
fracţiunile comune şi decimale , practica 
italiană, regula de trei s impla şi c o m 
pusă etc., broşat Cor. i"— 
— Partea IV. Raporturi, proporţiuni, 
calcul societăţii şi câteva alegaţiuni. T e r -
minu). mediu , interesele compuse , calcu
larea facturilor, discontului, a hârtiilor 
de stat, a acţiilor. Purtarea şi inducerea 
contului curent, contabilitatea industrială 
etc., broşat Cor. i*8o, legst în pânză 2*20 

C ă r ţ i a u x i l i a r e ş i d i v e r s e . 

Dicţionar germân-român, ptru şcoală 
şi conversaţiune, de 77г. Alexi. 5-a ed i 
ţie, broşat Cor. 3*60 
— român-germân, 2-a ediţie, pre
lucrată şi complectată. S'a aplicat î n 
parte ortografia Academie i R o m â n e delà 
1904, esclusiv cea mai nouă ortografie 
germană, broşat Cor. 4 3 0 
Amândouă părţile legată într'un vo lum 
elegant în piele Cor. io*— 

Caractere morale, esemple şi sentinţe 
de loan Popea, prof., broşat Cor. 2"— 

încercări în literatură, de I. A. Lă
pădat, broşat Cor. —-50 

Despre metrii în poesii le lirice a lui 
Horaţiu, de I. Lengeru Cor. —-50 

Instrucţiuni poporale, despre dato
ri nţ ele şi drepturile de dare, de W. 
Niemand^, broşat Cor. i - 2o 

Bucătăreasa naţională, carte de bucate 
cu 1465 de recepté, de 7. C. Hinţescu, 
braşat Cor. г б о 

Păţaniile mult cercatei Griselde, isto
rioară morală prea interesantă, de 77ш-
ţescu, broşat Cor. — - i 6 

9ВГ Cataloage care vor apărea în curând se 
trimit franco în tot locul. ВШ 

|C învăţători, librari şi 
vinzâtori primesc rabat. "фЧЙ 

—— Toate aceste cărţi se pot procura 
delà Librăria H. Z E I D N E R , Braşov (Brassó) . 
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U n i u ă , u n s o a r e 
şi tot felul de article 

d e p e c â r n u t o r i e 
pe lângă p r e ţ o i e cele mai avant g l ase, 

se poate căpăta zlinic în băcănia lai 

G R гх I * ÏA y I I it I * O 1 Y 

Arad, piaţa Boezko nr. 8, 

Pabricbţinne de specialitate adevărată franceză şi ame
ricană In ambalagiu original 

Recomandată de medici ! Siguritate necondiţionată ! 
Preţul In valoare de coroana duzina cu :2, 4, 6, 8, 10, 12 

Noutate de origine americană până acum neîntrecută! 
, Silk Finish Nevertear" 

Tindo siguranţă completă In urma Întinderii şi flineţei 
extraordinare. — Preţul 10 — 12 cor. 

Douts-americaiis duzina cu 6 8, 10 çor. Preservative 
feminine „Pessarium oclusivnm", după profesorul 

Mensinga la ordin medical Preţul delà 3—5. cor. 
Adevărate sponghii franceze de siguranţă presorvativă. 

Preţul: duzina 6—12 cor. 

IV A l l I A u t ü v a £ i n a l 4 f r * T : cel mai | 11 U U • s i g U r şi m a { co not preser- • " " 4 « 
vativ feminiu ça specialitate Mu !te mii de dec-

laraţiuni recunoscătoare! Preţul 15 cor. 

I Nu vă lăsaţi a fi influintaţi prin 
i marfă mai ieftină, pentrucă scopu

lui corăspend în adevăr numai preservativele 
originale americane ! ! ! 

Ш П і л л п і і legătoare pentru period. 
i ţ U l a l I d Legătoari pentru pântece 

buric, sau contra durerilor de stomac. 
(Serviţiu femenin.) 

Ciorapi de gumi, umflăturii picioarelor, 
preenm şi la picioarele copiilor. 

Tot felul de recuzite highienice trebuincioase la 
îngrijirea şi comoditatea bolnavilor. Pe lungă 

preţuri originale de fabrică 
Cel mai nou catalog se trimite gratis 
în plic închis şi în mod secret. 

Se capătă la fabrica de legătoare medicale din 

'jâr-r- ш я • m Budapest, IV, 

Кеіеіш « A g r a r « 
Cei ce se provoacă la anunţul acesta capătă 

2 0 % rabat. 

Sa fondat în anul 1868. 

I J următorul Iui 

SILBERIAU J. 
măiestru de cojoace şi căciuli, precum (\ 

institut de plissé în 
T e m e s vá r - G y á rvá r o s 

Andrássy-ut nr.7, peste drum de fraţii Deutsch. 
Recomendä magazinul său anundant adjusiat cu iot felul 

de fabricante proprii ne 
p i e i p e r z i a n e , p i e i v e r i t a b i l e d e A r d e a l n e g r e ş -
f e ş t i t e . p i e i D E l i p s e a , c ă c i u l i p r e g ă t i t e DIN p ă i 

n u r ă K r i e m e r . 
Mare magazin In tot felul de modă nouă de 

p ă l ă r i i p e n t r u b ă r b a ţ i şi c o p i i , 
mai departe am piei veritabile din ţară şi străinătate, 
precum perziane K Iii KM Eli, fftrbuite de Lipsea, precum 

şi de miel alb. 
In institutul meu de plissé se primest tot felul de haine 

pentru plissé, din loc şi provinţă. 
mm Preţuri moderate, serviciu prompţi mm 
Besfacere in mic şi mare. — Comandele din provinţă se execută 
— — — — — prompt şi repede. „ 

F I S C H E R K A R O L Y 
f a b r i c a n t de funi i , ţ e s ă t u r i , 
de s i t e şi s a l t e l e de s î rmă. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Recomandă preparatele sule de s t r m l i ca : ţesături de 
strmă din aramă, fler şi ţ ine, pe cari le are In deposit 
mat ales pentru mori, fabrice şi scopuri agricole, pfară 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de ventilat 
sistem Bachler. Pregăteşte ţesături de mâ/iă şi fabrică 
la îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe şi 
păduri cu vlnat, site de sîrmă cu ramă de fier pentru 
scopuri dehicrări de pământ, nisip, petriş, şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv
niţe şi magazine de grăunţe. Apărătoare de seîntei la 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elastic 
de oţel pentru pat pe staluri de fier şi lemn, cari In pri 
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt fearte recoman
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen
tru tutun, site-dobe, şi orice fel de obiecte şi lucrări din 
aceasta branşe eu preţuri din cele mal moderate. 

Raderea de prisos! 
Cine voeşte se economisescă banii, cine 

voeşte se cruţe timpu», cine nu voeşte se 
fie espus la vre-o boală de piele, acela 
se rade 

cu „RASOL" 
sănătos ! plăcut ! ieftin ! 

Un kilogram cu cäre se poate rade de 
30 de ori , 2'40 Cor. In provincie 3. Cor. 
plătindu-se înainte, se trimite gratuit, Cu 
mandat postal mai scunp cu 20 fii. Pregă
teşte şi trimite 

„ R A S O L " Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 

— Vânzătorilor dă concesiune. — 

Gel mai bun mijloc pentru stârpirea 
părului 

„RASOLIN • U I 

foarte recomandat damelor. 
Preţul unui borcan 2 Cor. în provincie 2 5 0 
Cor., pe lângă trimiterea sumei, franco cu 
mandat postal e mai scump cu 20 fii. Uni-
o o o o cui pregătitor o o o o 

„ R A S O L " Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 
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Arad, Farmacia GL Földes Kelemen. 

Cine vrea să cumpere 

r 
(fél czipő) 

ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
precum 

în piele colorată 
pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 

CzertKŐczky Mihály 
călţunar pentru bărbaţi şi femei 

A R A I >, K O S S V T T H - U T C Z A N R . 6 7 . 

Crema Aphrodite 
nestricăcioasă si fără unsoare 
vindecă in câteva z le cu sigu
ranţă pistrui, coşurile, ROŞEA* » 
mânelor şi obrazului, arsura 
de soare, el face pitíe neteda 
ca catifeană. A est medicament 
recomandat de toţi medicii, vin
decă т я і sigur (lecăt orice ali
fie opăreala, căci nu proiluce 
coşuri (comedo). 

Săpunul ; i Aphrodite 
face faţa frasredă, plăcută şi tânără; •' > 
f meii- mai tn vârstă tncă 11 Intre-
buinţează împreună cn crem», pentru- w — 
că întinereşte. 

Un borcan de Crema Aphrodite 1 cor., un borem 
2 cor., un boreanaş de proba 70 de hani. — 5арш 
cremă Aphrodite 1 coroană. — Pudră (lu 3 colori) a 
fură grăsime 1 coroană, cutie mare 2 coroa e. 

Spirtul pentru pâr ^ І Г 1 

contra rado.ei părului şi mătreţii; co tă 2 cor, o 
de probà 1 cor. 

Syr nervinus Л 
e cel mai bun nvj oc contra te 
boalelor de nervi: uontn durer, 
cap neur^'gioe, sláoi"hinii dl 
oboselii,ln-oiuniei etc.; contr»boil 
de sânge şi de oase: a anemiei 
rosei, rachitisulni (boala engten 
etc.; contra boalelor de inima ţin 
fulosei. 

E probat de foarte bnn la retog 
lescenţi. 

O stiel* 2 coroană. 
A n t i S U t i n B a S C l l А & Г І Г Т А П И О Г Xpîêta 
lor. O sticlă 1 coroană. 

Esenţa gas!raia a lui B ä s c h І 
contra lipsei de apetit, contra durerii de stomach,t* 
colicei, întrebuinţată tmprownată cu praful lui hasckl 
ceată durerile, Intăroşto stomnchul, conteneşte tím 
ѳ bun după măncare on bă tură mnltă. La boulenii 
delun ate să poa e folosi pilulele cnrftţitoure de iii 
ale lui Bäsch. 

1 sticlă de esenţă 1-20 cor., t sticlă mare 3 cor.,lei 
do praf 1 cor., — 1 cutie de pilule 1 cor., 7 cutie Ц 

Sirupul de sulfoquaiacol SJÜ, 
tă la tuse, regnşeală, la boalele de piept şi de pM 
centra tusol măgăreşti, la jungniud In coaste, IAU 
et'-. Acest sirup face să crească grentat a trui 
decă tuşea, scuipatul si asurtarea de noapte. Pe a» 
sirup aj tă foarte mult CEAIUL DE PIEPT ALUIB« 

1 sticlă de sirop 2 co-. Mai mult de 4 sticle steiul 
f.«ne .. 1 cutie de ceaiu 1 cor., Va de cutie 50 îl, 

Spirtul lui Bäsch contra гѳщ 
tismului şi podagrei ;„ЙЙЯЦ 
turiştilor etc. după e încordare prea marc ; el ш 
foarte repede junghiurile din mâni şi din pictore, 
rerea do mijloc, nmflăturilo etc. 

1 sticlă 1 coroane, 1 sticlă mare 2 coroane. Praful de vite 

co r oane, franco. 
LUI BACH E ЬтЩ 
CAI ŞI VACI CENTRI)» 

al farmacistului Bäsch e de 
r comandat tuturor economi
lor pentru tuşea şi umflitu-
rile ghindurilor la cai; lavi ţe 
cornute, porci şi oi pentru 
curăţire şi poftă do mâncare. 
Intă^eşie, ajut» mistuirea şi 
împiedecă să se umfle. V a c i e 
nau lapte mai bun şi mai mult 
după el. 

1 cutie 70 flleri ; 11 cutii 7 

Restituţions-fluidul 
dagrii, umflăturii vinelor, umflăturilor et'. Епогееошц 
dat să se fre 'Ѳ caii şi boii după muncă multă cu acest Oul 
vestit, căci astfel Îşi recâştiga preturile şi d^vln sprinte 

1 sticlă 3 coroane, sticlă de probă 1 coroană. 

Prav devad 
face să crească pol 
de mâncare şi curat 
sângele. E eschis s 
vp.ca iapte albastral 

I cu sânge, nici BL 
m umflă v^ca. E de lip 
|jl la schimbare de noii 

1 cutie lcor; Videei 
60 bani.La cumpârlt 
mai mari r ibat. 

Prafuî de porci 
bun de îngrăşat porci, până la 
250 -le chile. Acesta Împreună cu 
PICATURILE PENTRU PORCI 
alui Bäsch li păzesc de boale. 

1 cutie de praf 70 de bani, 
11 cutii 7 cor. franco. — 1 sticlă 
de picaturi de porci 70 flleri, 
12 sticle 6 cor. franco; 50 de sticle 29 coroane. 

Toate preparatele au marca îngeraltL 
Comandele de peste 6 cor. le trimete f-anco: 

farmacistul Bäsch Ы % 
N A G Y B E C S K E R E K , G A B N A - T É R . 

Tipografia George Nichin, Árad. 


